

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitala: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: " 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In strainatate: " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In Romania: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La Société Havas, place de la Bourse, 8.
In Viena: La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. Reclame pe pagina III-a 2 lei
Reclame pe pagina II-a 5 lei. Scrisorile nefrancate se refuza
Articolii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

Serviciul telegrafic al „Romaniei Libere“.

26 Ianuarie — 3 ore seara.

Petersburg, 11 Ianuarie.

Politia a descoperit la Odesa o tipografie clandestină servind pentru publicările revoluționare. Mai mulți nihilisti au fost arestați.

Londra, 25 Ianuarie.

„The Standard“ anunță că generalul englez Evelyn Wood a completat alegearea oficerilor englezi cari trebuie să face parte din armata egipteană a cărei general en șef a fost de curând numit de către Kedy, care i-a conferit gradul de serdar cu titlul de pașă-ferik.

Berlin, 23 Ianuarie.

„Gazeta Germaniei de Nord“ publică textul scrisorii pe care împăratul Wilhelm a scris-o Papei la 22 Decembrie. In această scrisoare împăratul mulțumește lui Leon XIII de scrisoarea autografă ce i-a adresat la 3 din aceeași lună și i-a exprimat speranța că Sfinția sa va găsi în stabilirea unei legațiuni germane pe lângă S-tul scaun un nou motiv pentru a reinnoi printr-o apropiere reciprocă deferența ce i arată guvernul său, care a făcut tot posibilul spre a inlocui cea mai mare parte din scaunele episcopale vacante din Prusia. O asemenea apropiere pe terenul notificării numirilor eclesiastice ar avea de rezultat a inlocui toate vacanțele în serviciul bisericesc. Dacă ar fi fost convins că Vaticanul ar fi fost dispus din parte-l la o astfel de apropiere, împăratul ar fi putut întinde mâna pentru că legile zise „legile din Mail“, cari erau necesare pentru apărarea drepturilor legitime ale statului, să fie puse din nou în deliberățiunile dietei Prusiei. Împăratul s'ar sfârșește asigurând pe Papa de devotamentul său și de venerația sa personală. Scrisoarea e contra-semnată de principele de Bismark.

28 Ianuarie — 9 ore dimineața.

Paris, 27 Ian.—11 ore 10 m. seara.

Ministrul și majoritatea comisiunii s'au înțeles asupra bazei unui contra-proiect prezentat de d-l Fabre, care reproduce proiectul guvernului, adăugând Principiilor interdicțiunea funcțiilor electivă și slujbelor civile și militare. Discuțiunea în ședința publică s'a fixat pentru Luni. In urma acestei tranșacțiuni, amiralul Jauréguiberry, ministru al marinei, și-a dat demisia.

Camera, revenind azi asupra votului său din penultima sesiune, a respins alegerea judecătorilor.

Paris, 28 Ian.—3 ore dim.

D. Duclerc, președintele consiliului, fiind bolnav, n'a putut să se ducă în comisiunea camerei; informat în cursul șef de tranșacțiunea intervenită între ministrul și comisiunea, a declarat că nu primește și că manține proiectul guvernului. Generalul Billot ar împărtași vederile d-lui Duclerc.

Berlin, 27 Ianuarie.

Marele Duce Nicolae a luat azi ziua bună de la Maiestățile lor; a primit, în cursul zilei, la hotelul ambasadei rusești, vizita principelui de Bismark, care a stat trei sferturi de oră vorbind împreună.

Marele Duce a plecat astă-seară la Stuttgart.

Viena, 22 Ianuarie.

Prânzul, dat ieri de către comitele Kalnoky în onoarea d-lui de Giers, a fost urmat d'un concert și d'o soirée. Ministrul rus era astă-seară oaspele arhiducelui Regnier.

Roma, 27 Ianuarie.

Camera deputaților.—D. Trin-hera întreabă pentru ce s'au dat onorurile comitelui d'Aquila în Quirinal; d. Mancini răspunde că comitele d'Aquila, fiind principe dintr-o veche familie regală, a trebuit să-i dea onorurile militare când a făcut o vizită la Quirinal; acesta e obiceiul în așa caz în toate curțile Europei. D. Mancini reamintește de altă parte că comitele d'Aquila a consimțit îndată la noul regim al Italiei când cele două Sicilii fură unite cu regatul.

(Principele Louis, comite d'Aquila, amiral Brazilian, e unchiul lui Francisc al II d'Assise, ex-regele celor două Sicilii).

(Havas).

A se vedea ultime scrieri pe pag. III-a.

București, 17 Ianuarie.

Pentru noi țeranul n'a fost o bandieră amăgitoare de poporitate,

în numele căreia să facem paradă de patriotism.

Am înbrățișat tot-d'a-una cestiunile în adevăr demotratice, pentru că instituțiunile acestei țări au fost inspirate mai în toate timpurile de nobila și mntuitoarea ideeă a protecțiunii poporului, și prin urmare, chiar istoricesce vorbind, noi am fost statul cel mai liberal și cel mai înaintat ca politică internă între spuză de state și stătuțețe ce privoteau, în sinul civilizat Europe, legate cu lanțurile celei mai apăsătoare feudalității.

Lucrul era de-almintrelea foarte firesc la noi, fiind-că arma și apărarea țării nu erau ca pe aiurea apagavagiul exclusiv al nobleței, al cavalerilor sau al vasalilor de neam.

Aci toată lumea a stat cu pieptul mereu la hotare, și țeranul mai mult și mai tare ca toți apărătorii moșiei strămoșești. Cine avea prin urmare îndatorirea grea a tributului de sânge și înalta misiune de-a strecura pământul țării, liber și neștirbit, prin valurile atâtor dușmani ce se aruncau asupra-i, acela trebuia neapărat să aibă și drepturi, să aibă pământ și să se bucure de instituțiunii liberare, ca să aibă ce iubi și ce apăra.

Așa a rămas până azi: țeranul e baza statului, pentru-că el este sorgintea activității noastre agricole, și prin urmare clasa care frământă și face să răsară avuția și viața acestei țări; țeranul e apoi brațul de nădejde, nu numai la coarnele plugarilor, ci și la fruntarii spre apărarea lor. Iată de ce l'au numit bătrânii „talpa casii, piatra care rămâne peste apele ce curg.“

Or-ce bărbat politic, cu vederi în adevăr sănătoase și departate, a trebuit să fie la noi democrat, în sensul sincer al cuvintului, și să caute deci a întări, prin instituțiunii drepte și populare, temelia naționalității noastre, viitorul pământului românesc. Soarta țeranului câtă să fie și astăzi țelul neclintit al ori-cărui om de stat. Vederile strimpte de castă, ocrotirea int-reselor unei singure clase, și lupta pentru niște privilegii ruginite, dacă ele se mai pot întoarce, țintesc la ingenuchierea țeranului, și sunt cel mai prost calcul politic, căci sleirea economică a țeranului și apăsarea lui, prin instituțiunii necumpanite, e slăbirea statului, e ruina tuturilor.

Dacă am regretat și de-am combătut ceva mai tare, în vremurile acestea cu pretențiunii de ne-auzit progres democratice,—a fost tocmai ușurința cu care am reformat continuu legile și necalculul cu care noi am creat instituțiunile, ast-fel că, cu toată apariința lor liberală, toate acele reforme și inovațiuni n'au dat țeranului nici a zecea parte din folosul și din virtutea ce le presupuneam.

Iată pentru-ce, cu toată opintelile pretinsei democrației, țeranul n'a mers departe cu înălțarea culturalei lui umanitare și profesionale, cu înavățirea și dezvoltarea sa fizică și morală.

Partida ce-a luat asupra-i reprezentarea intereselor acestui popor și care ne cărmuește de câți va ani acum în mod zăpăcit,—această partidă a făcut mai mult sgomot de cât treabă,

a cheltuit în adevăr multă vorbă și-a făcut multă paradă de sentiment patriotic, însă fără ispravă în adevăr mulțumitoare sub raportul practic

al ridicării poporului nostru agricol.

Fie ușurință, fie incapacitate, fie interese meschine ce se venaș sub cuvinte pompoase, fie lipsa de credință în scopul ce urmărea, fie și toate la un loc: un lucru rămâne necontestat. Partida liberală n'a făcut ce datore era să facă pentru întărirea și prosperitatea elementului ei.

Fără pretențiunea de-a insista astăzi asupra subiectului, să aducem, numai pe pildă, instituțiunea creditelor agricole.

La prima vedere, nimic mai norocit ca idee, nimic mai ușurător pentru țeran.

Cu toate acestea, țeranul profită mai puțin ca toți de binefacere ce i s'a creat.

Mecanismul pe care s'a construit aceste case de credit, formele cu cari s'au împovărat împrumuturile, depărtarea ce el trebuie să străbată ca să vadă doi bani în pungă, încredințarea lui la nevoie tot pe mâna primarului și a receptorului, sau a vre-unui păcătos de notar, ca aceștia să-l deie liberă trecere la casă, când corupțiunea administrativă s'a infiltrat până la sat: toate acestea și altele poate fac iluzorie înlesnirea banilor pentru bietul sătean.

Vom reveni cu altă ocaziune asupra greutăților ce intimpină țeranul la băncile lui agricole, greutăți cari îl vor sili în curind să se lepede de generositatea lor, ca să alerge din nou la vechii săi creditori.

Să notăm deocamdată că, la împrumuturile acestea, daraua este mai mare de cât ocaua.

Țeranul a pus la discreție celui ce e chemat de lege să constate ce brumă are de ipotecat; lumea oficială însă îl face, ca pe'ori unde, toate mizeriile posibile, înțelăsă pôte cu cele ce au interese de-a împiedica împrumutul de la bancă; țeranul câtă să aștepte deslegarea de la casa centrală a creditului, și după ces s' a ndurat pereptorul să-l evalueze ipoteca, să meargă apoi cu acea deslegare, adesea poștii departe, pierdând zile întregi pe drum și în oraș, pe cheltuel la hanuri, ca să se întorcă în urmă acasă cu cinci lei în pungă, căci geșecul băncii a avut de grijă să tragă și ceea-ce detorea țeranul desfundatului fisc!

E, în alte cuvinte, un mod ingenios de-a scoate contribuțiunile de la cei întârziati din sărăciă, făcându-i să-și ipoteceze și vaca din bățatură, ca stăpânirea să nu aștepte și să nu suferă, pe când săteanul n'are să-mănță de primă-vară, n'are plug, n'are boi, pe când n'are poate nici ce mânca.

Iată ce numim noi reforme seci și instituțiunii create fără calcul.

Acesta e democratismul pripit sau de spoială, care nu ridică intru nimic pe țeran. In contra acestuia am luptat și vom lupta, ca și împotriva temerilor îndărătnice și nechibzuite de-a îmbunătăți soarta nenorocitului plugar.

Reformele trebuie să fie gândite și reale, iar instituțiunile practice și corespunzătoare scopului lor, dacă dorim cu adevăr întărirea statului român, asigurarea rezistenței noastre naționale împotriva pericolelor de cari suntem inconjurați.

Pe această cale tindem a pune pe illuștrii noștri democrați, dacă mai pot abate din vogașul în care au mers până azi.

CRONICA ZILEI

Sămbătă a fost închiderea stagiunii operei italiene.

O adevărată sărbătoare.

Toată lumea iubitoare de muzică își dedese întâlnire la această serată; programul a fost din operele cele mai alese. Artiștii s'au întrecut în zelul de-a-și desfășura comorile talentului lor. Publicul i-a aplaudat cu entuziasm.

Phostroem, Gabbi, Polliani, Pinto și Petrovicci au lăsat impresiuni adanci în sufletul auditorului.

D. Serghade, care și-a dat o teneala a culege aceste rari păreri desmierdătoare și care a făcut sacrificii spre a readuce opera la înălțimea ei, a fost chemat la rampă spre mulțumire.

Anul acesta, opera a reușit pe deplin.

Eri s'a celebrat, în biserica sfintei Mitropolii, benedictiunea religioasă a d-lui Ion Don cu d-șoara Șiaicariu.

Urăm o viață lungă și fericită tinerei perechi.

MM. LL. Regele și Regina și-au strămutat rezidența de la palatul Cotroceni la cel din oraș.

Membrii partidului liberal se intrunesc diseară ca să formeze lista definitivă a candidaților lor pentru comună.

Aflăm că în intrunirile ținute până acum s'a hotărât ca opt din membrii cei vechi ai consiliului comunal să rămână și pe lista cea nouă. Intre aceștia dd. Sergiu, Serurire, Porumbaru, Buescu, Manolescu, col Baruț....

Candidații cei noi sunt propuși dintre negustorii și staroșii.

Interesale comunii fiind ale tuturor cetățenilor, am dori ca cetățenii să se gândească bine asupra numelor ce vor pune în urnă, indiferent de culoare politică.

În ședințele de înțelegere ale consilierilor, s'ar fi întâmpnat niște discuțiuni ce semănau mult a gâlceavă... Înțelegerea nu a fost dar tocmai perfectă asupra viltătoarelor candidaturi între edilii fericitei comune.

Directorii de pușcării.

D. Petre Protopopescu este numit în postul de director al arestului preventiv din județul Mehedinți, în locul d-lui Mihail Ghiculescu, trecut în altă funcțiune.—D. Grigorie Rascovic, director al arestului preventiv din județul Olt, în locul d-lui Grigorie Leca, revocat.

D. Dimitrie I. Ionescu, director al arestului preventiv din județul Teleorman, în locul d-lui G. Pavelescu, demisionat.

Noul cetățeni român.

Dd. Christodor Constantinescu și Dim. Cavadia au primit prin decrete regal, calitatea de cetățean român.

La Severin și la Craiova, stratul de zăpadă e de 65 centimetri; la Câmpu-Lung de 70 centimetri, la Ploesti și la Pitești de 92 centimetri, în regiunile capitalei de 67 centimetri.

De la 8 până la 14 curent s'au protestat la tribunalul de comerț din capitală 40 de polițe în protest.

„Curierul financiar“ e informat, că acțiunile societății zaharine anonime Sascut sunt convocați în adunare generală extraordinară pentru 17 Febroare 1883 la Paris, otelul Louvre, strada Rivoli No. 166 și 168.

La ordina zilei e: prelungirea societății și imputernicirea consiliului de administrație pentru a crea obligațiunii ipotecare.

Se scrie că capitalul acestei societăți e de 10,000,000 lei.

Circulația trenurilor n'a intrat încă în ordinea obișnuită.

Trenul de Verciorova nu circulă de cât între Costești și București.

Trenul de la Giurgiu la București sosește cu întârzieri foarte mari.

Mercuri, după cum află gazeta noastră financiară, Banca Națională va începe a remite noile obligațiuni 5 la sută ale orașului București vechilor detentori de titluri 8 la sută, cari au venit la pre-

schimbare, precum și subscriitorilor în numerar.

Ieri s'au aflșat pe stradele Capitalii listele alegătorilor pentru Comună.

O nouă gaz-tă în București: Lumina. Apare de două ori pe lună, sub direcțiunea d-lui D. Constantinescu, de la Alexandria.

Drum bun și isbândă.

De cât va timp moartea joacă festă gazetelor.

Ea nu vrea să sece pe toți aceia pe cari cronica i trece în rubrica eternității. Noi suntem veseli să le moară moartea. Așa e cazul cu distinsul nostru dr. oculist Vlădescu, care a revenit din starea foarte gravă în care se afla.

Regretăm modul pripit în care cronicarul nostru a anunțat moartea acestui ales profesor al facultății de medicină, și-i poftim din parte-ne grabnică și completă însănătoșire.

Scoala de arte și meserii din Capitală, care acum se află lângă gara Filaret, mutându-se încă prin Noembrie a. c. de la Ferestrei, continuă a primi și efectua comanda ce i se adresează din partea publicului care dorește să incurajeze și să vază înflorind această instituțiune. Scoala se află tot sub direcțiunea probatului ei director Ieremia Manole.

E de notat, că acesti scoli s'a acordat din partea concursului general al județului Ilfov din 1881-1882 două medalii de aur, și din partea societății Concordia, medalia de argint.

DIN TRANSILVANIA

Noul proiect de lege pentru maghiarisarea școalelor confesionale.

Ministerul unguresc nu se astimpără. După ce o comisiune a Camerei i-a respins primul proiect de lege prin care voia să nimicească autonomia școlilor confesionale și să facă din ele un simplu factor de maghiarisare, s'a pus să elaboreze un alt proiect, care în fond e mult mai periculos de cât cel de mai înainte, și a isbutit prin tertipurii a' l face să se furizeze din nou în sinul comisiunei, fără să'l presinte mai înainte Camerei.

Iată ce scrie „Gazeta Transilvaniei“ asupra acestui nou atentat îndreptat de guvernul unguresc în contra națiunilor nemaghiare de peste munți și în prima linie asupra Românilor:

„In ședința de la 17 Ianuarie a comisiunei pentru instrucțiunea publică s'a cetit procesul-verbal al ședinței ce a ținut comisiunea la 12 Octombrie 1882 unde se zice că, la cererea ministrului, comisiunea a ales îndată un sub-comitet însărcinându-l cu prelucrarea din nou a proiectului pentru școalele medie. Unul din membrii opoziționali ai comisiunei protestează contra acestui subcomitet care, zise el, nu s'a ales nici-odată; un alt membru declară că comisiunea a fost convocată atunci apriat numai pentru constituire și nici n'a fost îndreptățit a alege un sub comitet și chiar să'l fi ales el nu s'ar putea ocupa de un proiect de lege, care nu și-a făcut drumul cum se cuvine prin dietă. Aceste protestări și declarații n'ajută însă nimic, procesul verbal se primește ca autentic și președintele Baros presintă membrilor pretinsului sub-comitet noul proiect aprobat de către d. Trefort.

„Ast-fel acest proiect apocrif s'a furisat de-a dreptul în comisiune cu incungurarea camerei, a publicității și a responsabilității ministeriale, și a fost pus în locul vechiului proiect de lege, care a fost prezentat dietei. Se crede, că acum comisiunea compusă mai mult din elemente mamelucești va primi tot ce-i va cere ministrul.

„Și ce i-a propus dl Trefort? Gazeta germană de Brașov constată, că noul proiect al d-sale intruce cu mult toate proiectele de până acum în dispozițiile sale desconsideratoare de drept și în veleitățile sale absolutiste-centraliste. In noul proiect nici nu mai e vorba de-o deosebire între școalele medie de stat și cele susținute de către confesiuni; le pune pe cele din urmă într-o categorie cu institutiunile de stat și snbordinează autoritatea supremă confesională directori-

lor de stat ai districtelor școlare, pune la dispozițiunea statului toate: sistem și plan de învățământ, ordinea de examene s. a., face dependentă valoarea testimonielor de maturitate și în institutele confessionale dela aceea, ca se fă subscrie de un comisar ministerial esaminator — c'un cuvânt nu lasă confesiunii de că dreptul de a plăti școala, pe care o regulează statul, din propriile sale mijloace. De aceea noul proiect cu nici un chip, nici măcar sub condițiunile grave stabilite în primul proiect, nu mai vrea să concedie ca confesiunile să și examineze singure candidații la profesură și concede numai depunerea esamenului la cele două universități ungurești și naturalmente numai în limba maghiară.

Nici să fi fost îndemnat de cei mai mari vrăjmași ai neamului unguresc, d. Trefort nu putea să le facă mai multă bucurie de cât cum le va face aducând înaintea dieței acest nou făt al ingeniului său șovinistic.

Epidemia vîrsatului în ținutul Baiei de Criș, Transilvania, a cauzat închiderea școlilor din comunele Bertin, Cebea, Prevăleni, Rîșca și Tătărești.

DIN JUDEȚE

O plângere a contribuabililor din Roșiori-de-Vede.—Contribuabilii din Roșiori-de-Vede au adresat ministrului de interne, cum spune «Toroipanul» din T.-Măgurele, o petițiune, a cărei copirns e următorul:

Domnule Ministru,

Casa comunală a orașului nostru, Roșiori-de-Vede, a ajuns un adevărat chaos. De ani șocotelele stau, d-le Ministru, nelămurite și neîncheiate: nimeni nu poate spune nici ce are nici ce dătează comuna; incurcăturile zilei de azi se adaugă în mod invariabil la incurcăturile zilei de ieri.

De ani plătim, d-le ministru, — vînzîndu-ni-se de către perceptor obiectele casei — prestațiunea drumurilor comunale; și, cu toate acestea, o palmă măcar de pavagiu, de trotuar sau de șosea n'am văzut făcîndu-se în oraș. — Ce se fac banii? La ce să se fi întrebuințînd? Legea drumurilor permite ea oare ca acestui paragraf să i se dea o altă destinațiune?

Ne plîngem respectuos și d-voastră și vă rugăm, d-le ministru, să bine-voiți a ordona ca o cercetare serioasă de persoane competente și de încredere să se facă cu de-amănuntul casei comunale, începînd de la ultimul an, pe care șocotelele se vor fi găsind încheiate regulat. Vă mai rugăm, d-le ministru, să ordonați ca, la o asemenea constiințioasă cercetare, să poată asista și unii din concetățenii noștri, mai greu împuși, sau cu cunoștință de afacerile comunale.

Sperăm, d-le ministru, că d-voastră — neaprobînd risipa banului public — veți da, în această privință, ordin serios și precis, fără a mai lăsa loc la vre o amănare sau greșită interpretare a legii de către autoritățile noastre locale. (Urmeez 138 semnături).

«Și dacă astfel stau lucrurile, observă foia din T.-Măgurele, în nepuțințioasa casă comunală a Roșiorilor, unde patrioții n'au prea avut în ce să și înfigă ghiarele, ce trebuie să fie în Turnu, ce trebuie să fie în Alexandria, unde căpeteniile bandei și-au putut vîri mânele până în cot?»

Un mod particular de-a împămînteni.—Cetim în «Toroipanul».

Țara, sermana, se bucură când vede discutîndu-se în Cameră și respingîndu-se câte-o dată împămîntenirile ce curg, ca o ploaie de decorațiuni liberal-naționale

male; crede, biet, că are o sentință care veghiază pentru conservarea naționalității sale; că este o lege fundamentală după care se fac împămîntenirile. Se amăgesc. Patrioții ciapcăni ai felurii și felurii de tertipuri ca să amăgească poporul, ca să și implinească scopurile ascunse, ca să și facă poftele de gheburii de toată mîna. Au inventat dară un nou sistem de împămîntenire. — Streinul, dorit de-a beneficia de drepturile de Român, se face a-rendaș al unui patriot influent în județ; primarul l'inscrie în lista alegătorilor comuneli, l'liberează cartea de alegător tipărită și pe loc streinul se pomeneșce Român.

Brevetul de invențiune al acestui sistem de împămîntenire se cuvine domnului prefectul Kiritoșopolu și patrioții Dendrinos.

Unul din cei ce au beneficiat de densusul este și greul Tache Vasiliu, din comuna Balaci, reședința sub-prefecturii de Teleorman, unde are stabilimentul său de cărciumă cu licență în regulă.

De aceea și toate denunțările făcute până acum, au trebuit să rămână fără nici un efect.

Și să mai cuteze cine-va a zice că *liberalii* noștri nu sunt și naționali!

PROIECT DE LEGE

Pentru fixarea și gradarea remunerărilor membrilor Corpului Didactic

Art. 1. Remunerațiunea primitivă la numirea provisorie a învățătorilor, institutorilor și profesorilor de ambe sexe, se fixează precum urmează:

a) 60 lei pe lună pentru învățătorii și învățătoarele de școale rurale posedând diploma de absolvire a unei școale pedagogice a Statului sau recunoscută de densusul. Pe lângă aceasta li se va da și locuința liberă de la Comuna.

Învățătorii și învățătoarele astăzi în activitate nu vor suferi reducere în salariul lor, (căzut în Comitetul delegațiilor prin paritate de voturi).

b) 200 lei pe lună pentru institutori și institutrice.

Institutorii și institutricele astăzi în activitate nu vor suferi reducere în salariul lor dacă nu vor participa la gradare.

c) 280 lei pe lună pentru profesorii și profesoare de gimnazii, de seminare, de școale normale, de școale reale, (de școle de comerț, centrale de fete, de bele-arte și de conservator musical;

d) 360 lei pe lună pentru profesorii de curs superior liceal și de seminar, de școle de farmacie, veterinarie și centrale de agricultură;

e) 500 lei pe lună pentru profesorii de Universitate;

f) Remunerațiunile profesorilor de limbi străine moderne facultative se fixează la 200 lei pe lună;

g) Remunerațiunile profesorilor de religione, desen și calligrafie se fixează la 160 lei pe lună;

h) Remunerațiunile măștrilor de gimnastică și de musică vocală se fixează la 150 lei pe lună.

i) Orice membru al Corpului didactic sau maestru angajat conform legii cu contract, se remunerează conform contractului, dar nu beneficiază de gradatiune.

Art. 2. Directorii de la școale cari sunt în același timp și profesori, vor beneficia de gradatiune numai pentru partea de remunerațiune lor echivalentă cu tratamentul celorlalți profesori ai școalelor respective.

Suplimentorii vor fi retribuiți cu 20% mai puțin de cât profesorii. Anii de suplinitură nu se țin în seamă la gradatiune.

Art. 3 După 5 ani de serviciu de la numirea provisorie, remunerațiunile prevăzute în art. 1 se sporesc cu 15%; după 10 ani cu 30%, după 15 ani cu 45%, după 20 de ani cu 60%, așa în cât după acest ultim termen de gradatiune, remunerațiunile vor fi cu 60% mai mari de cât

cifra fle-căreia prevăzută la art. 1.

Art. 4. Institutorii și profesorii de ambele-sexe cari în intervalul ce desparte o gradatiune de alta, vor fi judecați și condamnați de juriți la suspensiune, pierd dreptul la gradatiune pentru perioada în care au fost condamnați și vor face un nou stagiu pentru a redobîndi acest drept.

Art. 5. Institutorii și profesorii de ambele-sexe cari vor fi implinit stagiul cerut pentru a obține una din cele 4 gradatiuni, vor prezenta de odată cu cererea pentru gradatiune un memoriu privitor la specialitățile respective, sau vre-o lucrare literară ori științifică originală. Măștrii de desen și profesorii de pictură vor prezenta e schiță asupra unui subiect din Istoria națională iar cei de musică o compozițiune musicală. Toate acestea fără prejudeții pentru dobîndirea dreptului de gradatiune.

Acele din aceste lucrări cari după cererea prezentatorului se vor supune cercetării unui anume juriu și se vor judeca demne de a fi cunoscute, vor fi publicate în organul oficial al Ministerului Instr. publice. Juriul va mai putea decerne autorilor acelor din aceste lucrări de o valoare excepțională, premi și chiar prescurtarea cu un an al termenului de gradatiune.

Art. 6. Anii de gradatiune se șocoteșc numai de la numirea în gradul de învățămînt pentru care se cere gradatiunea.

Art. 7. Această lege se va pune în lucrare la 1 Septembrie ce va urma promulgării sale.

Art. 8. Profesorii de la ori ce școli comunale sau județene cari ar trece în sarcina Statului se vor buura de drepturile acordate de legea de față, de la data înscrierii lor în bugetul statului și sub rezerva numirii lor în conformitate cu legea instrucțiunii publice.

Art. 9. Profesorii cari au îndeplinit 25 de ani de serviciu în corpul didactic, pot fi puși la pensiuine, după propunerea Ministerului instrucțiunii publice, luîndu-se pentru aceasta avizul afirmativ al Consiliului permanent și aprobarea consiliului de miniștri. O asemenea trecere la pensiuine nu se va propune de ministru de cât în interesul științei.

Dacă această trimitere la pensiuine se va face înainte de vîrsta cerută de legea generală a pensiunilor, atunci pensiuinea se înscrie în bugetul Ministerului Instrucțiunii publice până la ajungerea în cea vîrstă.

Art. 10. Streinii cari vor fi funcționați ca profesori și cărora li se va fi făcut rețineri din remunerațiune, se vor bucura de drepturile ce li se acordă prin legea de față.

Art. 11. Diurnele se nu vor ținea în seamă la gradatiune.

Art. 12. Dacă un membru al Corpului didactic ocupă două catedre, el va primi pentru a doua catedră numai jumătatea retribuțiunii prevăzută la art. 1, și nu poate beneficia de gradatiune de cât pentru catedra sa principală.

Timpul în care un membru al Corpului Didactic a ocupat și o funcțiune salariată de Stat în afară de ramul învățămîntului, nu i se numără în anii de gradatiune.

Art. 13. Funcțiunea de membru al Corpului Didactic este incompatibilă cu orice altă funcțiune administrativă a statului, afară de resortul Ministerului Instr. publice.

Art. 14. Un regulament de administrațiune va desvolta dispoziția acestor legi.

Art. 15. Orice lege și regulament contrariu legii de față sunt și rămân abrogate.

CORPURILE LEGIUITOARE

SESIUNE ORDINARA

Sedința de la 15 Ianuare.

Senatul.—D. Atanasie cere ca să fie poțitii în capitală d-nii senatori cari fac parte din comisiunea de anchetă a d-lui general Săniceanu.

exclusiv religioasă, redusă la versetele Bibliei din care sunt compuse toate lecțiunile. Așa de mare este credința Jannet Autheman în Evangelie, în cât cugetă că de și neînțeleasă, influințează asupra neofitilor în tocmai ca transcrierile din Coran cu care Arabii și incing frunțele, când sunt bolnavi.

Și e lucru demn de milă a vedea cine-va cartea cea mafeamirabilă, bălbăită, zisă căscînd de acei țărani mititei, umedă și murdară de necurățenia mîinilor și de lacrimile venite din lene.

Tenêrul Nicolas, vechiul abonat la Petite-Roquette, este produsul perfecționat al acestui fel de educațiune; de aceea mai tot d'a-una ocupă capătul de onoare al mesiei, în fața prezidenței. Șcie pe din afară, toate evangheliile, de la Luca, Ioan, Mateiu, a doua lege, psalmii, epistolele lui Pavel; și la ori ce moment, fără să l'ntrebe nimeni, face în gura mare o citațiune mașinală, nearticulată, care seamănă cu respunsul tubului unui fonograf.

În jurul lui, toți tac și l' admiră: prin gura acestui tenêr vorbește D-zeu.

Și ce injurături! Cîte impietăți și fără de legi n'a pronunțat mai înainte, în fața arestanților! Nu e lucru miraculos, nu e mărturia cea mai strălucită

Adunarea o pune la dosar.

—X—

Se acordă indigenatul d-lui farmacist Veber.

—X—

D. President anunță discuția asupra citirii a doua a propunerii de modificare a Consitiuței; deschisă, necerînd nimeni cuvîntul, se trecea la ordinea zilei.

—X—

Proiectul de lege pentru prelungirea termenului presintării șocotelilor construcției liniei Mărășești-Buzău se admite cu 27 voturi contra 3.—Se adoptă și proiectul pentru autorizarea comunei Brăila d'a se a-provisiona cu apă filtrată.

—X—

Sedința se ridică la 4 1/2.

Camera.—În urma oare-cărei discuțiuni se votează proiectul de lege privitor la anularea unor credite afectate la diverse ministere pentru exercițiul bugetar 1882-1883.

—X—

Se cere desbaterea proiectului de lege pentru întreprinse în porturile Galați și Brăila. D. prim-ministru însă vrea ca să se termine mai întăiu cu discuțiunea pentru modificarea Constituției.

Așa vrea și Camera.

—X—

D. G. Vernescu aduce la cunoștința d-lui ministru de interne copirnsul unei scrisori ce a primit prin poșta de la Dorohoi, și prin care un alegător se plînge că a fost maltratată de polițaiul local cu ocaziunea alegerii de delegați pentru alegerile comunale.

D. ministru nu știe nimic despre aceasta, dar promise că îndată ce se va dovedi culpabilitatea polițaiului, d-a sa nu l' va susținea.

—X—

Se continuă apoi cu discuțiunea generală a propunerii de revizuire.

D. N. Ionescu combate revizuirea, d. Fleva o susține.

Sedința de la 16 Ianuare.

Camera.—Se urmează cu discuțiunea asupra propunerii de revizuire a unor articole din Constituțiune.

—X—

Primul orator care a deschis discuțiunea a fost d. Maiorescu. D-sa de la început a declarat și în urmă a conchis cu multă insistență, pentru nerevizuire.

Două au fost motivele puternice — după d-sa — cari pledează în favorul țesei de nerevizuire: pe d'o parte neaplicarea sinceră a dispozițiunilor constituționale și prin urmare neexperimentarea ei; pe de altă parte, nedesvoltarea și neimplinirea desideratelor constituțiunii de la 66.

A insistat mai ales asupra neîndeplinirii obligatiunii instrucțiunii, — ca cea mai fundamentală parte a constituțiunii, care primează pretinsa înportanță a legii electorale, — precum și asupra importării și susținerii idelilor străine fără a se căuta a le împămînteni; a le aproia țerii noastre, lucru de care face responsabil, mai ales, pe capii liberalismului.

—X—

După d. Maiorescu a vorbit d. Glanț, care a susținut revizuirea.

Apoi, revizuirea s'a luat în considerație.

ARENA ZIARELOR

Desbaterile pentru cetirea a 2-a a propunerii de revizuire s'au terminat în Cameră. Cest-unile cele mai importante cari s'au discutat au fost, după „Națiunea”, cea care pri-

in favoarea școlilor evanghelice această convertire?

Deși au mai rămas câte-va urme asupra lui Nicolas din vechile păcate și a-nume minciuna, lăcomia, hoția, totuși adesea se observă priveliștea cea mai întăritoare, luptele ce au loc între spiritul cel rău și cel bun în această conștiință nu deplin curățită, în această vorbire a lui, din care cu mare anevoință Eclesiastul corige limbajul inchisorilor.

Alături de acest fenomen este locul Elinei, când dejunează la castel. Situațiunea ei și căsătoria nelegiuită pe care o s'o facă, sunt cunoscute de toți. Știu cu toții că îndreptarea șnetului ei s'a proiectat, dar că răul încă rezistă tuturor sforturilor. Și trebuie bună-tatea d-nei Autheman, răbdarea ei neinvinsă, ca să continue silințele în fața unei ființe așa de îndărătnică.

Anna de Beuil de mult ar fi gonit din templu, cu lovituri de biciu, a-cestă creatură destinată Infernului: »vrei să arzi, Satano, arzi dacă așa!»

Aceasta e și părerea lui I. B. Crauzat. Elinea vede ostilitatea de care e inconjurtată. Nimeni nu l' vorbește, nu să coboară a se ocupa de ea de cât numai prin uitături mănoase și disprețuitoare. Chiar în fața figurii supuse a servitorului de la masă, ea și pleacă fruntea, intimidată, înțelegînd

vesce libertatea presei și reînființarea unui consiliu de Stat.

Două păreri s'au produs în privirea celei d'ântăiu. Opoziția susținea că astfel precum era redactat articolul privitor la presă nu avea trebuință de revizuire fiind foarte clar, foarte precis, și dacă în procesul intentat ziarului *Independance roumaine* de Creditul fonciar, tribunalul s'a declarat competent a l' judeca, el a călcat legea.

Majoritatea a susținut din contră că, dacă articolul ar fi fost așa de precis, tribunalul și-ar fi declinat competența, prin urmare el avea trebuință de o redacție mai clară. Deosebit de aceasta, arestarea preventivă pentru delict de presă trebuia să fie înlăturată printr-o a-nume dispoziție din constituție. Camera dar a recunoscut necesitatea de a se revizui acest articol.

Dispozițiile privitoare la o cestiune așa de importantă trebuie să fie cât se poate mai lămurite ca să nu dea loc la diferite interpretări. Țara ține la libertatea absolută a presei, care a dat rezultatele cele mai bune în timp de 17 ani; ea voește ca această libertate să fie inconjurtată de garanțiile cele mai serioase.

Suntem siguri că aceia chiar cari au votat contra ar fi împărțit această părere de nu s'ar fi temut ca adunările de revizuire să nu restrângă în loc să asigure libertatea presei.

O mare opoziție a întâmpinat propunerea privitoare la înființarea consiliului de Stat.

Motivul principal al acestei opoziții, era, fie-care a înțeles-o, teama de care era copirnsă camera ca nu cum va guvernul, după obiceiul său, să facă și din acest nou corp un fel de sinecură pentru clienții săi, și în lo: să posedăm o instituțiune menită a ne da legi mai bine studiate și mai în raport cu trebuințele noastre, să avem din contră un adaus de funcționari și prin urmare de cheltueli neproductoare.

Această teamă, manifestată chiar de la început, a predominat mai în toate desbaterile.

În opinia multora, întreaga propunere de revizuire, nu ar fi fost combatută cu atăta stăruință chiar de opoziția liberală dacă ar fi avut certitudinea că alegerile se vor face în toată libertatea și că reprezentății țerii vor fi adevărații ei expresie, iar nu instrumentele administrației.

Deprinderile guvernului mai, ales în materie de alegeri, fiind destul de cunoscute, e natural ca fie-care din noi să se îngrijiască de rezultatul ce ar putea să aibă revizuirea constituției, și să ceară garanțiile cele mai solide în contra acestor deprinderi.

În deosebii ei pare bine „Națiunii” hotărîrea de-a se revizui articolul ce privește garda națională, o instituție și de prisos și supărătoare pentru cetățeni, care astăzi nu mai e de cât un mijloc de influențare în mîna celor puternici.

*. Tinerimea, care e predispusă din temperament și din educația ce primese pentru democrație, poate fi lesne amăgită de consorțiul Brătianu-Rosetti și căștigată pentru planurile lor de reforme radicale. Iată ce le zice dară „Binele Public”:

Luată istoria lumii civilizate în mîna și veți vedea că în toate țările unde cultura intelectuală nu a pătruns în mase, mijlocul prin care s'a introdus despotismul sau absolutismul, a fost acela de a pune pe omul incult din popor, pe aceeași linie cu omul cultivat; numărul oamenilor ce posedă o cultură intelectuală și care se în-

în fundul inimii inferioritatea sa în mijlocul atator personaje sfinte.

Și cu toate astea, în opresiunea acestor dejunuri prelungite, de la Port-Sauveur, în acele bucate de chinovie, carne fiartă, legume cu apă, în solemnitatea acelei mese mari cu tacămurile distanțate, ea vede ceva grav și sfînt care o mișcă într'un mod religios, ca și cum ar fi asistat, ea, nedemna, la chiar cina Salvatorului.

I place acea convorbire, la care n'are voce să ia parte, acel dicționar mistic în care aude vorbe în felul unor embleme; și interesează de o mulțime de lucruri pe care nu le cunoaște, explicate d'inaintea ei fără s'o întrebe cineva ceva; ar vrea să știe ce și unde este acea misterioasă *Retragere* în care n'a pătruns până acum. »Sunt mulțumită de Gelinot...» zice Ana de Beuil care și are ochii deschisi ca un polițaiu prin toate unghiurile satului și cale de 40 leghe împrejur. Saū: »Baraquin nu prea merge bine... a început să nu mai vie la cult...»

Și îndată după aceste cuvinte încep atacuri în contra creștinilor cei răi, renegați, apostazi cari să tăvălesc ca porcii în nomolul păcatului. Elinea înțelegă că această delicată comparațiune pe ea o întătește, cu toate că e greu a să stabili o asemănare între animalul biblic și profilul său frumos, cuprins

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 17 Ianuare —

23

EVANGELISTA

DE

ALPHONSE DAUDET.

X.

Retragerea

Fix și grav ca toate ocupațiunile de la castel, dejunul de la Port-Sauveur reuneste, în fie-care dimineață la 11 ore, în lipsa bancherului, înaltul personal al casei religioase.

Locurile sunt rezervate: prezidenta în capul mesiei, Anna de Beuil în dreapta ei, I. B. Crauzat institutorul la stînga.

Charentais, tot din ținutul Annei de Beuil, se destinașe pentru preoție și urma cursurile lui Aussandon, când, niște prieteni l' aduseră la una din predicile Evangelistef. Eși d'acolo cuprins de o emoțiune extraordinară, cum adesea produc unii predicatori cu hai-

teresează mai mult la menținerea libertăților publice, fiind foarte mic, iar numărul celor incuși foarte mare, aceștia au năbușit și au anihilat amestecul sau participarea oamenilor culti și independenți la afacerile publice.

Cu modul acesta s'a substituit voiața unu singur om, în locul voinei oamenilor culti ai națiunii. Cu modul acesta s'a introdus despotismul. Și poporul în loc de a avea de conducători ai săi pe cetățenii cei mai luminați, au pe sibirii despotului cari primesc drept plată a serviciilor ce'i aduc, *exploatarea cea mai infamă a acestui nenorocit popor.*

Dd. Brătianu și Kosetti nu tind, voind a nimici colegiul I și II, nici la mai mult nici mai puțin de cât la sufragiul universal.

Autorii Constituțiunii noastre au voit a asigura păstrarea libertăților noastre publice, dând'o în mâinele acelor cetățeni ce pot oferi cele mai bune garanții ale unui patriotism luminat. În acest scop au creat colegiul I-ii al proprietarilor mari, colegiul al II-lea al proprietarilor mijlocii și colegiile universităților.

Tot în acest scop au mai introdus pe episcopii și mitropoliții de drept în senat.

Voi-vor toți acești cetățeni să renunțe la această frumoasă și sacră misiune ce le-a dat Constituanta din 1866 prin constituțiile ce avem?

Servilismul ce a coprins pe episcopii și mitropoliții până a vota ei singuri excluderea lor din senatul țării, spre a arăta supunere descreștinților liberi gânditori, va pătrunde și în miile de alegători ce compun colegiile 1-ii și al 2-lea din toată țara?

Nu o credem.

ȘCOALA NAVALA

Hotărându-se a se trimite tinerii în Italia pentru a urma școala navală din Livorno, *Monitorul* publică următorul program pentru examenul de admitere în academia Regală-navală:

Aritmetica.

1. Sistemul numerațiunii zecimale. — Teoria adunării și scăderii numerilor întregi, teoreme relative la aceasta.

2. Teoria înmulțirii și împărțirii; numerelor întregi, teoreme relative. — Teoremele principale asupra produsului mai multor factori și despre puteri.

3. Numere sau fracții zecimale și proprietățile lor. — Teoria celor patru operațiuni asupra numerilor zecimale. — Despre fracțiunile zecimale periodice și căutarea generatricei lor.

4. Teoremele principale asupra divizibilității. — Caracterile divizibilității prin 2, 3, 4, 5, 8, 9, 11, 25 și 125, determinarea rămașii împărțirii aceluiași număr printr-un număr oarecare. — Proba prin 9 și 11 asupra celor patru operațiuni.

5. Despre numerele prime și despre numerele prime prin ele însuși, teoreme relative. — Despre modul de a forma o tabelă de numere prime. Verificarea dacă un număr este prim sau nu.

6. Condițiunile generale de divizibilitate a unui număr prin altul. — Căutarea tuturor divizorilor unui număr. — Suma tuturor divizorilor unui număr. — Teoremele de care depinde determinarea acestui număr.

7. Teoria maximului comun divizor a două sau mai multe numere. — Diferitele metode de intrăbuințate pentru căutarea sa. — Teoreme relative.

8. Frațiunii și clasificarea lor, teoreme relative, reducerea fracțiunilor la cea mai simplă expresiune și teoreme corespondente. Reducerea fracțiilor la același numitor. — Teoria celor patru operațiuni la fracțiilor. — Reducerea unei fracțiuni ordinare: 1-ii în altă echivalentă cu un numitor dat. 2-a în fracțiuni zecimale.

9. Numere complexe. — Reducerea unei cantități complexe în complexe și vice-versa. — Cele patru operațiuni a numerilor complexe. — Sistemul metric zecimal. — Măsura timpului și a circumferenței. — Teoreme relative la reducerea măsurii unui sistem în altul.

10. Teoreme relative la patrulul sumoi și diferenței a două numere, la patrulul puterilor, al produsului și al fracțiunilor. Teoria estragerii rădăcinii pătrate, teoreme relative. — Teoria estragerii rădăcinii pătrate cu o dată aproximativă.

ACCISELE COMUNEI BUCUREȘCI

Cetim în „Curierul Financiar” :

Consiliul orașului București, printr'o inspirațiune nenorocită, a creșut, în anul trecut, că ar fi mai bine să nu mai dea în întreprindere subceperea veniturii comunale din accise. Sub pretext ca suma oferită la licitație nu ar fi fost satisfăcătoare, el a hotărât exploatarea în Regie a acestor importante venituri.

„Măsura însă a fost energic combătută de noi atunci. Printr'un studiu special am arătat desavantajele unei asemenea sisteme, și am expus golurile bugetare la care se expune comuna rezervându'și pe seama sa exploatarea unor venituri atât de aleatorii.

„Vorbele noastre n'au fost ascultate, dar faptele au dovedit că am avut dreptate. Incasările din accise în anul trecut au fost mult inferioare prețului oferit la licitație. Iată cifrele :

„S'au incasat în anul trecut din accisele administrate în Regie, lei 2,677,160, din care scădând cheltuielile de administrare în sumă de 345,000 lei avem incasări neto 2,332,160.

„Comparând aceste cifre cu suma de 2,740,000 lei oferită la licitațiunea ținută anul trecut, găsim o pagubă pentru comuna de 407,840 lei.

„Frumos rezultat financiar !”

VARIETAȚI

De pe pustiele Ungariei. — Luț „Pest. Journ.” i se scrie din Segedin următorul cas :

„D. Fűrzesaghy, arendașul «Pustei mici Nemes-Ladányi», se afla alaltă-seară (în 16 Ian. n.) pe la 9 ore la cină cu soția sa, cu unica sa fiică și cu mirele acestuia, când de odată ușa se deschide și cinci oameni mascați și înarmați intră în casă. D. Fűrzesaghy și presumpțiivul său ginere au sărit îndată de la locurile lor, însă banda i-a încungurât și pe ei și pe femeia aruncându-le la pământ. Lotrii carură cele cinci spre zece mii florini, cari șciau că d. F. promițându-le ca zestre, trebuia să le aibă în casă. Aredatorul susținea că aceasta nu este adevărat neștiind cum s'a putut răspândi faima aceasta în pustele învecinate. Hoții stăruiră pe lângă pretențiunea lor maltratând în mod barbar pe oameni și vândând că nici acestea nu folosesc nimica, pentru că banii erau în fapt încă în casa de păstrare, lotrii au tăiat în bucăți pe toate patru persoanele. Cu ce precauțiune au procedat hoții se vede de acolo că le-a succedat a lega mai întâiu servitorimea, fără de cel mai puțin șgomot.

Bimetalismu. — Cetim în «Curierul Financiar» : Deputatul german Kardoff a anunțat că va prezenta un proiect de lege pentru reintroducerea sistemului bimetalist. El va cere ca baterea de monede de aur să fie suspendată cât-va timp și ca argintul să recapete dreptul de a da în plată în ori ce cantitate, pe când legislațiunea actuală l' admite numai ca complement al aurului, și până la un maxim destul de jos. Pe lângă acesta el va mai cere ca nu piesa de 5 să fie moneda principală, ci piesa de 3 (taler) și

de 2. Această din urmă pretențiune chiar bimetalistă o găsec nepotrivită și exagerată.

„Cel mai mult bimetalistii aduc în sprinjul teoriilor lor, mai cu seamă faptul că scontul este, în momentul de față, mai efin în Berlin de cât în Londra, ceea ce monometalistii declară imposibil câtă vreme Germania va avea încă moneta de argint. Ori-cum, momentul actual pare a fi decisiv în Germania. situația monetară este acolo așa de bună încât și monometalistii și bimetalistii vor să profite de dânsa, pentru a regula o dată pentru tot-d'una cestiunea monetară.”

BULETIN BIBLIOGRAFIC

Contribution a l'étude clinique des tumeurs de la région temporale. (Teză pentru doctorat în medicină, prezentată și susținută de C. Botes, doctor în medicină de la facultatea din Paris).

Importanța acestui studiu se va putea mai bine aprecia, când vom ști că în literatura medicală franceză și străină foarte puțin s'a scris despre tumorile regiunii temporale. Cu toate acestea, autorul a abordat cu curaj și încredere tema aleasă și o tratează pe baza a 50 de observațiuni.

Concluziunile autorului sunt : — Tumorile regiunii temporale sunt rare.

Unele sunt superficiale (situate în afară de mușchiul temporal). Ele sunt, afară d'o mică excepțiune, sau epiteliome sau tumorii vasculare.

Altele sunt profunde (sub m. temporal) și mai tot-d'una tumorii maligne (sarcome sau carcinome), cele mai de multe-ori de origine osteoperiostică, câte o dată provenind de la dura-mater.

Abscesele profunde sunt rare. Mai toate tumorile profunde au caracterul comun, d'a priciunii subțiere a mai mult sau mai puțin repede (osteită rarefiantă) și chiar perforațiunea boltei craniene. Imprejurare pe care chirurgul trebuie să o aibă tot-d'una înaintea spiritului său, când operează în aceste regiuni.

Forma cea mai frecventă, fie vorba de sarcome, sau de carcinome, e fără contrazicere cea encefaloidă. E cu neputință în starea actuală a științei, a cunoaște, în prezența unei tumori profunde, dacă avem d'a face cu o sarcomă sau carcinomă.

Nici un semn nu ne permite să afirmăm sau una sau alta cu siguranță. N'avem de cât nește presupunerii absolute.

Asolamente și rotațiuni însoțite de un memoriu pentru introducerea lor în agricultură. Țeranul de *Basiliu S. Moga* (profesor de agricultură).

Acest memoriu destinat a se comunica Comițiului agricol al județului Ilfov, merită a fi citit cu luare aminte de toți cei cari se interesează de dezvoltarea noastră economică. — Prețul fasciculei e 50 bani.

Manualul Bursei de *M. Kirolov* (licențiat în drept, sub directorul Casii de depuneri și *A. C. Demetrian* (bancher). — Partea I și II. Pețul 4 l. n.

După o scurtă dar instructivă introducere manualul dă loc următoarelor capitule :

Calendar pe anul 1883. — Lungimea zilelor în cursul lunii. — Tabela pentru reducțiunea timpului. — Calendarul fondurilor române și streine. — Calendarul agricol. — Socoteală de cheltuiala cea mai mare ce o putem face pe zi cu un venit anual de 5 — 100 000 lei. — Cât venit produce pe oră și săptămână un salariu de 10 — 3 lei. — Măsuri noul și vechi. — Table comparative de măsurile vechi în raport cu cele noi. — Legea asupra burselor etc. — Regulamentul burselor de comerț. — Art. din codicele de comerț etc. — Propunere de proiect de lege asupra gagiului comer-

cial etc. — Lege pentru înființarea Camerelor de comerț. — Instrucțiuni asupra calculelor de dobânzi. — Tabela pentru aflarea deodată a numărului zilelor etc. — Interese pe o zi până la 365 zile. — Tabela sumară de interese. — Tabela de valoarea cupoanelor etc. — Tabela de amortisment. — Tabela de schimb, comisiune etc. — Bursele de comerț în general. — Statutele societății mijlocitorilor de schimb etc. — Operațiunile de bursă mecanismul și scopul lor. — Tirgurile pe bani gata. — Operațiunile cu termen. — Tirgurile cu termen ferme. — Tirgurile ferme. — Tirgurile cu primă. — Despre scompturi. — Despre arbitraje.

NOTIȚE LITERARE

Orodoxul (foaia eclesiastică diriguată de dr. G. Zotu) nr 3 An. IV cuprinde :

Modificarea legii sinodale. — O nouă metropolie. — Cele trei ziare bisericesti din capitală. — Raportul comisiunii Camerii asupra petițiunii congresului preoților. — Direcțiunea seminarului din capitală. — Convertirii religioase.

Ostașul (ziar militar) volumul VI. An. IV nr 2 cuprinde :

Armata noastră : Înalt ordin de zi al M. S. Regelui. — Scrisoarea M. S. Regelui către d. președinte al consiliului de miniștri. — Considerații asupra cavaleriei noastre, de colonelul N. Khirițescu, (urmare și fine). — Memoriu asupra înmulțirii și îmbunătățirii raselor cailor în țară, prelucrat după urvagiul domnului I. B. Huzard, intitulat : Despre hergheliele domestice și ale statului în Franța, de locot-col. B. — (urmare). — Știri militare : din țară, din streinătate. — Armate streine : Aspirațiile artileriei de câmp, tradus din *Deutsche-Heeres-Zeitung* de colonel Herkt, (urmare).

Serviciul telegrafic al „României Libere”.

29 Ianuarie 9 ore dimineața.

Paris, 28 Ian. — 3 ore 20 m. seara Toți miniștrii, afară de d. Duclerc, au înmănat azi dimineața d-lui Jules-Grévy demisia lor, pe care n'a primit-o încă.

Doctorii au ordonat d-lui Duclerc un repaos absolut pentru vr'o zece zile.

Paris, 28 Ian. — 9 ore 35 min. seara Președintele republicii a primit demisiunea cabinetului.

Paris, 29 Ian. — 1 oră după mezuil nopței. D. Jules Grevy a conferit în cursul serei cu d-nii Jules Ferry și Fallieres.

Viena, 28 Ianuarie.

„Gazeta oficială” din Viena publică un decret al Împăratului după care stipulațiunile relative la jurisdicțiunea consuliilor Austro-Ungariei în Egipt rămâne în vigoare provizorie până la 1 Februarie 1884.

Di de Giers a plecat la Petersburg azi dimineața la 11 ore.

Pesta 28 Ianuarie.

Camera a terminat discuția asupra petițiunii care reclama supresiunea emancipării jidovilor în Ungaria ; a adoptat aproape cu unanimitate propunerea comisiunii sale, care e de o potrivă cu respingerea petițiunii.

(Havas.)

APEL

În curs de puține săptămâni Rhinul, pentru a doua oară, a părăsit țărmurile sale răspândind spaimă și mizerie asupra unei regiuni întinse. Mai mult de 12,000 de persoane se află actualmente fără adăpost și sunt expuse foamii și toații rigoare a iernii ; în Palatinatul numai, apele deslanțuite au distrus mai mult de 1,600 locuințe.

de Beuil oprește pe prezidentă când trecea : «Baraquin e aci...»

— Vorbește-i tu... eu n'am timp...»

Și, incet de tot, cu un suris ascuns : «Elina e salvată !...» zise doamna Autheman depărtându-se la braț cu Elina, pe când acolta sa întrea pe bătrânul marinar care se sculase de pe banca unde aștepta, cu bonetul într-o mână, scărpinându-se cu cea altă în cap, lucios și rotund ca o piatră din marginea apei.

«Baraquin, de ce nu mai vii la intruniri?...»

— O să'ți spun eu...»

El urmă cu o ochiu doritor rochia neagră dispărută la întorsătura unei alee știind bine că mai iute s'ar înțelege cu Evangelista de cât cu acea bătrână vulpe cu bonetul alb.

Nu pentru prima oară bătrânul Baraquin juca această comedie de pretexte de copii, de sărăcie, pentru a obține patru-zeci de franci și o haină nouă.

Ana de Beuil resistă, și nimic nu e mai curios de cât să i vază cineva întrecându-se în finețe, țeran în contra unei țerance, discutând ca la țergul de la Sceaux acest suflet încornorat care nu prețuia cât banii ce cerea. Dar ce triumf pentru preotul catolic, dacă Baraquin s'ar întoarce la vechia lui credință !

Io adevăr, pretutindenea s'a pus în mișcare simțimântul de umanitate spre a aduce o ușurință soatei triste a victimelor, însă regiunea vătămăta este întinsă și mult ar trebui să se facă încă pentru înlăturarea mizeriei celei mai amare.

Comitetul subsemnat, compus spre a culege darurile pentru regiunile inundate, roaga persoanele bine-făcătoare din capitală, care la opere de umanitate nu lipsesc nici o dată, a nu refuza concursul lor și locuitorilor nenorociți din provinciile Rhinului.

Sumele adunate, pe baza listelor de subscripțiune emise de comitet, se vor publica.

v. Bohmer, Emil Appel, C. Jatho, C. A. v. Engelbrechten, E. Lessel, Chr. C. Hartmann, K. Storck, A. E. Zehender.

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la toate librăriile din țară :

LEGEA

COMUNELOR URBALE ȘI RURALE

Cu modificările introduse de corpurile legiuitoare și decretate la 4 Noembrie 1882. Depozitul în Pitești editura librăriei I. Raicovicu preț 80 bani. Cerețile însoțite de costul esemnelor și efectuează prin poștie franco.

CHEI GĂSITE

S'a găsit a-seară, pe la 10 ore pe strada Știței-Vodă, 8 chei legate printr'un inel. — Păgubașul le poate găsi la Typ. St. Mihălescu, strada Covacl, No. 14.

Sirop de hrean idoad

de Grimault și C-ia farmacist la Paris, este recomandat de medicii în boalele copilăriei. Preparat pe cale rece cu sucii plantelor siropului antiscurbut, el este cu mult mai activ de cât acest din urmă. excită pofta de mâncare, face să dispară ghiadurile, combată paliditatea și molișciunea carniurilor, vindică erupțiunile de pe piele, crustele de de lapte. El e în sfârșit un depurativ excelent.

Depozit în toate farmaciile.

BALURI-MASCATE

SALA BOSEL. — Marțea, Joiua și Duminica Baluri Mascate. — Intrarea 3 lei de persoană, dd. șiferi 2 lei.

THEATRUL DACIA. — Urmează regulat Baluri Mascate, Marțea, Joiua, Sâmbăta și Duminica. — Intrarea 2 lei de persoană.

SCHIMBARE DE DOMICILIU

D^{nl} WILH. SALTER
DE LA FACULTATEA DIN VIENNA
Special; **BOALE DE FEMEII**
ȘI SYPHILIS

S'a mutat Strada Pescăria-Veche Nr. 8 vis-a-vis de Hotel Londra (Calea Moșilor) Consultațiunii de la 8-9 a. m. și 3-5 p. m.

VIN NEGRU

de Orevița și Golu-Drancea
Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadră.

ALB DE DRAGASIANI

din recolta anului 1879. — 15 fr. vadră la
PAUN POPESCU & Comp.
18, Strada Lipscani, 18.

SCHIMB ȘI COMISION

FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis,

Cumpără și vinde după cursul zilei tot felul de Efecte Publice și face ori de schimb de bani.

Totuși Ana l' lasă se plece, cu capu 'ntre urechi, vâitându-se, bombăind. La jumătatea peronului Ana de Beuil l' rechiamă :

— Baraquin !...

— Poftim ?...»

Și urcă cu el cele trei trepte care duc la micul salon verde. Trecând pe d'înaintea lui Nicolas, martor mut al scenei de mai sus, țeranul i face cu ochiul, și Nicolas, șiret spune un verset conform cu împrejurarea : „Am luat de d'asupra ta păcatul și te-am imbrăcat cu haine noi.”

Apoi, rămas singur, și-aruncă masca ipocrită, și pleacă fluierând, cu mâinele în buzunare, spre înaltul turn de pe drum, pe care se proiectează, a moment, vițioasa lui siluetă de vagabond.

(Va urma)

de rușine, cu urechia roșie ca focul în buclelele de păr blond.

«Anno, să nu descurajăm pe păcătos...» Și cu un gest, d-na Autheman potolește pe seacăru cu blândetea nemărginită cu care Isus a reluat pe Simon fariseul.

Și liniștită, mâncând și bând măsurat, vorbește mult, abundent ; iar vocea ei convingătoare, care face să tremure de admirațiune pe I. B. Crouzat, leagăna pe sêrmana Elina, o fură ca într'un vis misterios, în care ar voi să dispară, să se evaporeze ca roua de soare.

Dar pentru ce, oare, aceasta tineră fată, așa de maniabilă în aparență, de o natură blândă, simțitoare, care să emoționează și plângă când i s'arată nemărginirea păcatului, să fie așa de anevoie de hotărât pentru decisiunile pozitive ?

E o lună aproape de când vine la Port-Sauveur, și prezidenta să miră că n'a putut obține nimic de la ea. Să aibă dreptate Anna de Beuil ? Să va putea învinge de spiritul rău, acest suflet atât de trebuincios operii de evangelizare din multe puncte de vedere ?

D-na Autheman începe a să teme ; și, în aceea dimineață, intrând în sală, la 11 ore precise, și nevedând pe Elina, umilită, în picioare, așteptând la

locul ei obișnuit, și zise : «S'a sfârșit...nu mai vine !...»

Dar ușa să deschide, Elina intră, animată, și cu toată întârzierea sa, avea ochiul sigur sub ploapele umflate de plâns.

Pe drum fusese o incurcătură, o oprise de un sfer de ceas la Choisy. Elina esplică acest lucru liniștită, și așează la masă, cere pâine. Conversația începe ; s'amestecă în vorbă, îndemnată, foarte natural, vorbește în termeni consacrați, ca o adeptă, și să turbură numai când aude pe Ana de Beuil întrebând cu aerul ei cercetător :

«Cine sunt acei oameni de la stăvilari ?... O femeie asositieră în trăsura... o sfruntată care te privește în albul ochilor... Tinea de mână o fată mică, sora micului Maurice, cum se vede... încă un aliment pentru popa catolic !...»

Elina pălește ; o inecă plânsul. Fanny, copila ei, colea, aproape de tot !...

Pe sub ploapele ei lăsate în jos, vede capul delicat și frumos, părul legat cu o panglică ușor, moale... A ! copila ei !

Și, d'o dată, lângă ea, o voce de ocaș turbură tăcerea mesei inspăimântate :

«Prostul de la stăvilari ?... Oh ! nu i nimic de el !... L'am gonit ca p'un ticălos azi-dimineață...» Spiritul răului

Adrese și Anunțuri

DIN CAPITALĂ

DOCTORI
Dimitrescu Severeanu, Strada Bațiște Nr. 2.
ADVOCATI
Duliu Zamfirescu, Hotel Metropol, Strada Carol I, Nr. 14.
INGINERI-HOTARNICI
J. M. Romnicianu, Strada Mircea Vodă, No. 31.
Alexandru Penescu, Str. Zinelor, No. 2, Sub. Negustori. Operațiuni garantate

DENTISTI
G. Slamma, Strada Carol I, Nr. 19.
R. Emil Serob, Calea Victoriei, Nr. 81.
LIBRARI
Socec & Comp., Calea Victoriei, Nr. 7.
Ioanitu Fratzi, Strada Lipscani, Nr. 7 și 27.
XILOGRAFI
Weidlich Carol, Strada Dionisie, Nr. 6.
COMISIONARI

Alex. Grabowski, Strada Șelari, N. 13, Reprezentant diferitelor fabrici și firme de export din Europa. Agent general al firmei Theophile Roederer & Com. la Reims în Șampania.

H. Wartha, Strada Dómei, Nr. 5. Specială în coloniale: zaharuri, cafele, droguri, produse chimice, untdelemnuri, uleiuri, sardine, orezuri hârtie, etc. etc.

FRISERI
C. Thiess, Strada Academii, Nr. 37, Cassa Servatius.

FERARI
Petre Georgescu, Mare atelier de ori ce lucrări de ferărie, strada Sf. Apostoli Nr. 22.

PANZARI
Fiano & Ionescu, Strada Carol I, sub marele Hotel Dacia.

DE VENZARE

Un loc în Strada Manea Brutaru No. 9 între d. oct ru Chereșteni și Nae Niculescu, care are o fațadă de 10 stângini și care se vinde prin licitațiune la tribunalul Ilfov Secția notariatului în ziua de 9 Februarie viitor.

Un ténér dorește a se angaja în familie ca mediator de clasele primare putând a face și alte treburi numai pentru a avea întreținerea alimentară. — Doritorii să se adreseze în strada Popa Tatu No 25.

PASTILE GERAUDEL
Lucind prin inhalatiune și prin absorbtione SINGURELE PASTILE DE GUDRON recomandat de Jurnul International la Expozițiunea Universală din 1878, Paris. Experimentat prin Doctorescu Alimstoria după avizul Consiliului de Sănătate al Armatei și Consiliului de Sănătate al Guvernului Imperial după Aprobatiunea Consiliului Medical al Imperiului.
Aceste Pastile se găsesc: în Franța, la Inventator, A. GÉRAUDEL, Pharmicien à SAINTE-MÈNEHOUD (Même) Bucuresci Frd. Brus și în principalele farmacii.

Cu 28 lei 1000 Kilograme
Sunt de vânzare lemne prima calitate, tăte și duse la domiciliu. A se adresa și prin scrisori.
PETRESCU, Strada Fortuni 6 la Biserica Caimata. 5

Către distinsa noastră Client'e'a din toată țara.

Bucuresci, Sesonul de Toamn și Iarnă, 1882
Onorate Domnule!
Suntem în plăcuta pozițiune d'a vă comunica că la magazinul «Bazar de Romania» depou general al fabricilor noastre din Europa de haine confecționate pentru bărbați și travers diagonal, camgarn, cheviot, tricot, etc. etc. Choix considérable de costumes complete, cu deosebiți pantalonii fantasie, în toate calitățile; și croiala cea mai modernă și elegantă, nuanțe cu totul noi.
Costume negre de salon, fracuri și redingote de postavuri veriabile de Brün și Drap de Sedan, confecționate cu o rară perfecțiune și soliditate.
Avem ferma convicțiune, onor. d. Client, că la prima vizită cu care veți bine-voi a ne onora, vă veți convinge imediat, că într'adevăr la sub-semnați se poate procura cu înlesnire îmbrăcămintea până la cea mai superioară calitate, după jurnalele cele mai noi și cu precizii de moderate, putându-se ast-fel dispensa de cea mai pretențioasă comandă, ce une-ori însușește numeroase desagrămante.
BAZAR DE ROMANIA
Strada Șelari «Nr. 7» sub Hotel Fieschi.
NB.—Notăți rugăm, «Nr. 7» spre a evita serioase nemulțumiri.

MAGAZIN DE LINGERIE ȘI PANZARIE

Din cauza grămădirii mărfurilor, Ocaziune pentru a cumpăra estin cu prețuri foarte scădute
MAGAZINUL DE LINGERIE ȘI PANZARIE
„A LA VILLE DE VIENNE“
Calea Victoriei, Palatul Dacia-Romania, vis-à-vis de Librăria Socec & Comp.
OCASIUNE RARA PENTRU TRUSOURI DE MIRESE
Prețul curentă al fabricii (cu prețurile fixe) după scăderea procentului.
DIVERSE
6 Batiste de in adevărat fr. 2 3 4 și 5-10
6 Batiste de olandă fină fr. 4-50 și 7-0
6 Batiste de lin alb cu tiv lat fr. 7 8-20 și 11
6 Batiste u marginea colorată vivit fr. 2 3 și 4
6 Batiste idem de olandă fr. 5 7 și 8-50
1 Batistă de lin cu litere brodată cu mân. fr. 2 2-50 și 3
6 Guleri bărbătești în 4 țes. fr. 2-20 și 3-50 și 5
6 Manjeto idem idem fr. 5 6 și 6-50
6 Șerete pentru masă de in adevărat fr. 4-70 și 6-0 și 7-50
6 Prosoape de in adevărat fr. 4-50 și 6-50 și 8
6 Prosoape de damasc fin fr. 8 10 și 14
1 Corset curuscu cu balenuri fr. 7 9 și 11
1 Față de masă colorată fr. 2 2-50 și 3
1 Față de usucă de olandă albă de 6 Persoane fr. 4 5 și 8
1 Idem idem 12 Persoane fr. 8 12 și 16
LINGERIE PENTRU DAME:
1 Cămașă de Chiffon cu broderie a fr. 3-50 4-50 și 5-0
1 Idem olandă cu șnur fr. 5-0 6-50 și 7-0
1 Idem olandă cu broderie fr. 7 8 și 9
1 Cămașă fină de olandă Rumburg fr. 10 12 și 15
1 Idem de noapți fr. 7-0 9-0 și 15
1 Pantalón brodat fr. 3 4 și 5
1 Idem olandă fr. 6 7 și 8
1 Camisot brodat fr. 3 4 și 5
Câte-va bucăți de Chiffon, garnitură de mesă pentru 6, 12 și 24 persoane, se vor vinde cu mare scădiment.

APROBATA DE ONOR. CONSILIU MEDICAL SUPERIOR

PYRETHRIN SALICYLIC
(APA DE GURA)
COMPOZIȚIUNE PHARMACEUTICA
Vindecă toate alterațiunile gingiilor și a gurei în general. Perservă și întreține perfect sănătatea dinților. Intrebuințată cu o bumbac alinează durerea de dinți. O linguriță amestecată cu o jumătate pahar cu apă ajunge pentru spălarea gurei.
UNICUL REMEDIU
Intre toate invențiunile făcute până astăzi și se recomandă P. T. Publicului ca cel mai sigur specific.
Prețul unui flacon 2 Franci 50 Bani.
Depozitarii vor avea un rabat convenabil.
W. Weinhold.
Depou W. Weinhold farmacist Pitești.—Giorgiu M. Binder, farmacist.—Bucuresci A. Czeides, farmacist strada Colți.—T. Severin C. Bonichos, farmacist.—Slatina A. Fintner—Râmnicu-Vâlcea F. Eitel, farmacist.—Câmpu-Lung F. Paul, farmacist, precum și în toate farmaciile principale.

AVIS

Am onore de a aduce la cunoștință Onor. P. că magazinul meu din str. Lipșcani H. Greci No 1, sub firma La armele Românilor am asortat în urmă cu un mare asortiment de costume naționale complete, așa că mă aflu în pozițiune a prouura on. mel vizitator, modele ale mai noi și mai elegante. Tot-odată recomand un mare asortiment de Canari de Olanda, Hanovra și Constantinopol cari cântă zi și nopțe de la 20, 30 până la 50 franci. Diversi papagai mici și mari. Pesci vii roșii. Mai multe articule Orientale, Chines și Venețiene care aduș.

HOTEL FIESCHI
SITUAȚ ÎN CENTRUL ORĂȘULUI
BUCUREȘCI
No. 7, Strada Șelari, No. 7
Restaurarea completă cu servicii prompt și soneț electric. Odă de la fr. 1.50—5 fr. pe zi. Apartamente pentru familie. Abonamente pe lună cu rabat. Salon aranjat pentru nunți, dans și adunări.

Flora României, Medalie de aur de aur de la expoziția agricolă a Județului Ilfov 1882. Grabowski et Siaroff. Bucuresci.

Gregorie G. Cawadia recomandă magazinul său din strada Covaci No. 15 a-provisionat în total acum cu toate articolele de coloniale, precum: zahăr, cafea, orez, unt-de-lemn, lumanări cu ridicata și cu maruntu.—Prețuri moderate.

D. I. Martinovici, Strada Lipscani Victoriei No. 158 și Sf. Apostoli No. 18. Mari asortimente de Coloniale, Colori, Delicatese, Vinuri etc. Serviciul cunoscut oner. Public în decurs de 34 ani.

Ioan Pencovici, Strada Lipscani, Nr. 24, Specialități de mătasuri, lănuiri, dantele, confecțiunea gata. stufe de mobile, covoare, perdelări de diferite calități. Vânzare cu prețuri foarte reduse.

Smarandache Rădulescu, Str. Carol, Nr. 60.

Blitimo Constantin, Piața Sf. Andrei, Nr. 16, „la Strugure“.

Vasile Georgescu, Fabricant de Paste, Uleiuri, Scrobeală și moară de măcinat făinuri, Strada Soarelui No. 18, Suburbia Manea Brutaru, Culoaiea Verde.

DE VENZARE UN PIANINO FOARTE NOU

Strada Carol No. 38, Etajul I-ii.

ASTHME
CIGARETTE INDIENNE
OU CANNABIS — INDICA
De GRIMAULT & Co, pharmacisti la Paris
Este d'ajunard că aspirațiune Cigaretelor cu Cannabis indica, pentru a face să dispară asthmul cel mai violent, tusea nerămasă, răgușea, stingerea vocii, nevralgiile faciale, insomnia și pentru combaterea phthisiei laryngee, și toate afecțiunile căilor respiratore. — Fie care cigaretă poartă semnătura GRIMAULT & Co.
Depositi în principalele Farmacii

CONSORTIUL FABRICEI D'ORFEVRIERIE

exportează în toate părțile lumii la
Comercianți, Hotelieri, Restaurateuri și Particulari
cu aceleași prețuri reduse:
Serviciuri de masă, de desert și de cafea. Tave, Sfeșnice, Ceasornice regulate, de masă, de perete și de buzunar. Lanțuri de Ceas. Med. lioane. Brățare, Tabachere, Clopote de masă; și alte diferite Obiecte, de argint de china și Britanic care nu se îngește nicădată de Nickel, de Alpacă, de Aur imitat care nu se desiebesce de aurul veritabil, precum și de alte metale prețioase care servă pentru Menajii și Ornamentul casei fie-cărei clase.
Liste generale de prețuri se trimit franco.
Comanzi de la un franc și până la cele mai enorme sume se efectuează cu aceeași promptitudine și exactitate.
BIBOUL D'EXPEDIȚIUNE.
Vienna, II, Kaiser-Josefstrasse, 20.
Se caută agenți pentru România.

De vânzare bilete de inchiriat

PENTRU LIPIT LA CASE
A se adresa la Tipografia St. Mihălescu, Strada Covaci 14.

INCALȚĂMINTE LUCRATE DE MANA!
SAL. WEISERMAN
FURNISORUL CURȚII REGALE
Magazinul central: Bazar de France, Strada Carol I, 8.
Filialele: La Inger Str. Carol I 7. La Vultur „ 6. La Stéua albastră „ 2.
INCALȚĂMINTE
Piele de vax franțuzesc fr. 8 50, 9, 9.50 11, 12, 13, 14, 15.
Botine de piele cu elastic de fr. 7—10.
Cismulițe de copii de fr. 6—10.
Piele de vax cu beșeturi de la fr. 10 până la 15.
Botini cu nasturi Louis XV de la fr. 11—15.
SAL. WEISERMAN.

CEL MAI MARE MAGAZIN de HAINE GATA BĂRBĂTESCI
Colțul Boulevardului BUCUREȘCI și Calea Victoriei 20.
BAZAR BULEVARDULUI

PENTRU CARNAVAL
a sosit un colosal asortiment de
FRACURI ȘI COSTUME NEGRE DE SALON
— DE DRAP DE SEDAN —

VINURI DE MALAGA CA MEDICAMENT

Vinurile spaniole s'au recomandat și s'au întrebuințat deja de multă vreme ca escelente pentru întărirea persoanelor slabe reconvașenților precum și celor cari sufer de anemiă și boale de stomach. Strugurii espuși sôrelui de miază-zi se coc mai bine și dau un vin care în zadar se caută prin părțile de miază-noapte. Clima dă acestui vin acele însușiri cari sunt menite a reînpuțernici pe cei bolnavi.
Dintre vinurile din Spania, etc., ce se recomandă de doctori, să numim pecele de Xeres, Port și Malaga. Intre aceste vinul Malaga e acela care e mai recomandat de oamenii științei și în adevăr de și rezultate bine-făcătoare. Pe când vinul Port și Xeres se recomandă mai mult bărbaților, ca unora ce sunt mai obicinuiți cu gustarea spirtuoaselor, vinurilor de Malaga, având mai puțin alcool și cuprinzând tot-odată părțile vinurilor celor bune, se recomandă cu deosebire femeilor. Aceasta e cauza că vinul de Malaga se recomandă femeilor și copiilor pentru învertoșirea și recăștigarea sănătății slăbite. E de notat că acest vin se poate recomanda copiilor din cea mai fragedă vîrstă.
Depositiul cel mare de vinuri spaniole Vinador, Hamburg Bleicherbrücke—Viena, Stadt, Brandstätte 5 —(depon) Hermals, Hauptstrasse 2 și 46 iacă firmă ce se ocupă mai cu osehire de cu importul de vinuri de Malaga din cel mai ales soiuri, corespunzând pe deplin condițiilor medicale. Esperiențele și analizele chimice făcute a probat mare Vinador ca «originală și foarte bună.» Resultatul a fost că aceste vinuri de Malaga sunt foarte bogate în săruri cu virtuți dietetice—cele late vinuri ca Madeira, Sherry, Portwein, Bordeaux, Borgunger, de Rhin apoi Romul și Cognacul sunt asemenea recomandabile în urma analiselor făcute în Klosterneuburg.
Marca acestei case de comerț circula în duplicat original și e in-protocolată la tribunalul de comerț.

De vânzare (maclaturi) hârtie stricată
— cu ocaua —
A se adresa în Strada Covaci, No. 14.
Tipografia Stefan Mihălescu, Strada Covaci Nr. 14.

FRATII KOCH SORII

!! CU OCAZIUNEA CARNAVALULUI !!
se recomandă un mare depou de
FRACURI ȘI HAINE NEGRE FINE de SALON